

未識之神

使徒行傳十七章二十二至三十一節：『保羅站在亞略巴古當中，說，衆位雅典人哪，我看你們凡事很敬畏鬼神。我遊行的時候，觀看你們所敬拜的，遇見一座壇，上面寫着未識之神；你們所不認識而敬拜的。我現在告訴你們，創造宇宙和其中萬物的神，既是天地的主，就不住人手所造的殿；也不用人手服事，好像缺少甚麼，自己倒將生命、氣息、萬物、賜給萬人。祂從一本造出萬族的人，住在全地上，並且豫先定準他們的年限，和所住的疆界；要叫他們尋求神，或者可以揣摩而得，其實祂離我們各人不遠；我們生活、動作、存留、都在乎祂；就如你們作詩的，有人說，我們也是祂所生的。我們既是神所生的，就不當以爲神

的神性像人用手藝、心思、所雕刻的金、銀、石。世人蒙昧無知的時候，神並不監察，如今卻吩咐各處的人都要悔改。因為祂已經定了日子，要藉着祂所設立的人，按公義審判天下；並且叫祂從死裏復活，給萬人作可信的憑據』。

約翰福音一章十四節：『道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光』。

宇宙之間，改變得最快的，莫過於光陰。一瞬目，人生七十年已經飛逝。昨日轟轟烈烈的偉業，今日視之，已成歷史陳跡。今日生動驚人的大舉，明日又留待後人推考鑑賞。時鐘一刻不停地滴答，一世紀復一世紀，猶如流水過去，令人感歎，令人焦急。



萬物之中，最不會改變的，卻是人性。古語說得好：『河山易遷，本性難移。』在人類數千年的歷史上，不知表演了多少興衰盛亡，但是人性依然如古，毫無改變。從前的人怎樣，現在的人還是怎樣。

敬畏鬼神

當使徒保羅前往雅典的時候，正在第一世紀的中葉。那時希臘在政治上已經衰落，全國淪爲羅馬屬土；但在文化上仍舊領導着當時的世界。古都雅典，可說是世界文化的中心。保羅環城遊覽之時，發現一個極大的事實，就是雅典人凡事很敬畏鬼神。或者有人會想，人愈有文化，就愈不敬畏鬼神。敬神畏鬼，乃是知識閉塞，文化低落的標記。科學愈昌明，人的自信愈大，根本就

用不着神道說教之事。所謂宗教，只能適用於原始時代；原子時代，那裏還用得着宗教。這些話，乍聽似乎言之有理，然而卻經不起事實的考驗。事實告訴我們，敬畏鬼神的意念，並非是歷史的產物，因之亦不能隨之消逝。宗教思想，乃是與生俱來的，非但不受文化淘汰，反而因文明而愈感需要。聖經明示我們，『敬畏耶和華是知識的開端』（箴一章七節）。只有『愚頑人心裏說，沒有神』（詩十四篇一節）。古今中外的先知先覺，莫不承認敬畏鬼神的重要性。古哲學家加利利奧說：我能從一根稻草上，證明有神。孔子說：獲罪於天，無所禱也。表明他是何等的敬神。美國前任總統羅斯福常常喜歡在晚間仰觀天象，他說：這樣會使他感覺自己的渺小，而叫他謙卑。他的舉動不過反映數千年前大衛王的詩篇說，『我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星

宿，便說，人算甚麼，你竟顧念他；世人算甚麼，你竟眷顧他（詩八篇三，四節）。這是實在的，人的思想愈透澈，愈會飲水思源，而發覺潛伏在他們內心裏的敬神天性。只有那些惑於現實，醉生夢死，虛度一生的人，纔會忽略他們所指示的，而硬說無神。

聖經告訴我們，『神的事情，人所能知道的，原顯明在人心裏』（羅一章十九節）。在人的本性裏，就有敬神的意念。這個不需要教導，乃是生在人裏面的。當人窮途末路之時，自然會發出呼天喚地的聲音。尤其在人臨終斷氣之前，更是感覺神的需要。所謂人之將死，其言也善；就是一種敬畏神的表示。在二千年前希臘雅典的人，並不因他們文化的高超，而拋棄了敬畏鬼神的思想，反而因着他們研究的透澈，而更加敬畏鬼神。保羅看見



滿城都是偶像，而且還有一座祭壇，上面寫着『未識之神，』是他們所不認識而敬拜的。二千年的光陰如飛而去，今日已是二十世紀了。但是今日的人類，還是與昔日的人類相同。在人外面物質的享受，衣着的式樣，起居的習慣等等，都曾經過劇烈的改變；然而在人裏面的本性，卻絲毫未變。希臘人怎樣有敬畏鬼神之心，今人亦是照樣。雅典人最敬畏鬼神，因為他們的文化最高；今日世界上最文化的人，亦是最敬畏鬼神的人。這是天性，無法磨滅，永遠不變。這是人人應當注意的。所謂順天者生，逆天者亡。凡順着天性爲人的，必蒙祝福；凡逆着本性行事的，必致滅亡。

糊塗聰明



在第一次世界大戰之後，有一位心理學家曾經遍訪世界各種民族，他所得到的結論，乃是上至優秀民族，下至野蠻土著，無一不具宗教觀念。縱然所拜的不同，敬拜的方法亦迥異，其原理卻是相同，就是凡是人類，都有一種共同信念，相信宇宙之中有神明。許多人以為，宗教的演變乃是由多神進至一神，由偶像化成無像。可是歷史的事實卻提示我們，人類宗教的演變程序恰恰相反，乃是從一神退化到多神，從無像墮落到偶像。這個與聖經所啓示的，正相符合。羅馬書一章說：『他們雖然知道神，卻不當作神榮耀祂，也不感謝祂。他們的思念變為虛妄，無知的心就昏暗了。自稱為聰明，反成了愚拙，將不能朽壞之神的榮耀，變為偶像，彷彿必朽壞的人，和飛禽走獸昆蟲的樣式』（羅一章二十一至二十三節）。人既然犯罪得罪了神，就走向下坡，越往越

遠離神，將神的榮耀變爲偶像，將神的真實變爲虛謊。但有一件事是值得注意的：人雖然製造出成千成萬的偶像來敬拜，來填補內心的要求，然而無論怎樣總還感覺不滿足，總覺得在這許多自製的偶像以外，必定另有一位真實者存在；可惜人不願意認識祂，也不認識祂，雖然也不能否認祂。雅典人就在這種矛盾的心理下，設立了一座祭壇，稱之爲『未識之神。』一面他們各人仍舊可以敬拜他們自己所喜歡的偶像，另一面又表示不敢完全忽略這位未識之神。

未識之神

創造宇宙和其中萬物的神，果真不能認識麼？這裏明明說『未識之神，』而不是『不可識之神；』是人不認識祂，並非祂不可



認識。人若真心尋求祂，就必定能認識祂；可惜『沒有明白的，沒有尋求神的』（羅三章十一節）。

有一位基督教宣教師，在馬來半島佈道有三十餘年之久。某次他進入一處從未到過的區域，聽聞驚人消息說，那裏的酋長亦是信基督的。他就查問是否有宣教師早已來到這地，據答從無傳道人來此，只是有一次，有一位售書員，曾來此兜售聖經。酋長聽到這本書，就買了一冊。書內的教訓和宣教師所講的，十分想像。宣教師就表示深願覲見酋長。不久接到邀請，召越宮內。當宣教師和他的夫人步入宮殿四圍美麗草地之時，就從樹木的空隙間望見一位老人，垂着花白的鬍鬚，穿着全白的衣服，站在宮殿的遊廊前，側邊站着酋長夫人，也是穿着白衣。他們一看見宣教師夫婦，就喊着『和散那！和散那！』待四人都就座廊下的時候，



老人開始述說那奇妙的經歷：

三十年前，有一天他和他的妻子正在修補幾個破裂的偶像，他突然停止工作，叫他妻子注意到人的手是何等靈巧，可以作這許多的事。他說，他的手實在比他們正在修補的那些無生氣的偶像高明得多。他又進一步說，人類滿了智慧和技巧，較比這些人手所造而敬拜的木偶石像，貴重不知凡幾。『這真是荒謬絕倫的事，我們竟然去敬拜這些死東西，好像牠們還能幫助我們似的。』他大聲的喊說。他的妻子同意他的說法，而且承認她自己也常常這樣想。於是他們決意不再拜他們自己的手所造的偶像，反而要毀掉牠們。他們果真這樣去實行。等他們回到從前放置偶像而現在空空如也的房間裏的時候，他們感覺迷惘，不曉得如今應當拜誰。酋長就對他的妻子說：『在人之上，必定有一位更高



的，是祂創造了人、地球和衆星。讓我們來敬拜這位宇宙中的至大者。』三十年如一日，他們時常雙雙進入那間空房，俯伏敬拜，『尋求神，或者可以揣摩而得，』正如使徒保羅對雅典人所說的。這是一個明顯的證據，證明保羅在羅馬書所宣告的，說：『自從造天地以來，神的永能和神性，是明明可知的，雖是眼不能見，但藉着所造之物，就可以曉得，叫人無可推諉。』大自然見證神的永能和神性，使有思想的外邦人得着引導，來相信這位至大者。在那些年間，他們夫婦兩人舉起他們的心，向着那位至大者獻上敬拜，並且竭力遵照寫在他們心裏神的律法而行。

當然他們需要更多的亮光，日復一日，年復一年，他們切切的期待着。最後酋長聽說，有一人在他們的區域裏售賣一本特別的書。忽然有一種奇異的感覺來到他的心裏，他十分有把握的相



信，這本書就是他長久所期待的。售書員說：『這是天下之大經，將宇宙中至大者啓示給人。』酋長用震顫的雙手接受了這本書。這是一本基督教的聖經，譯成他本土的方言。

當他讀舊約聖經之時，他說裏面所描寫的，對他毫不生疏，因為這些就是他家鄉生活的素描。此後又讀到保羅在亞略巴古向雅典人傳說他們所拜的未識之神，他就說：『夫人，我們活在雅典已經三十載了。』

單憑神的話語，不經任何人的聲音，真理的聖靈引導他們認識了獨一的真神，並祂所差來的耶穌基督。

如何識神

創造宇宙和其中萬物的神，是可以認識的，因為祂曾為着自



己留下許多的證據。若祂要作一位自隱的神，人就永遠不能認識祂；然而祂卻樂意將自己顯明出來，叫人尋求祂，而且得着祂。神一面在時間和空間裏擺設了無數的證據，一面又在人心裏安排一種悟性。藉着這兩方面的配合，叫人可以揣摩而得到神。

空間是個測不透的奧祕：科學家雖然喜歡用光年來計算空間的大小，但是空間究有多大，至今仍是一個謎。在空間裏面擺設着數不清的萬物，有以銀河爲界的宇宙，有比太陽體積更大的無數星球，有環繞星球而行的許多行星衛星，有探不到底的海洋，有高得頂天的山峯，有一望無邊的沙漠，更有點綴宇宙的千萬種植物，並生存在空間裏的無數生物，有許多生物甚至顯微鏡都不易發見。天地萬物擺設在空間，究竟有何意義？難道是偶然的麼？果真是盲目的麼？是誰把牠們佈置在空間？祂這樣佈置究竟



存何意念？詩人大衛得到靈感，覺悟萬物之奧祕，就作詩見證說：『諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。這日到那日發出言語，這夜到那夜傳出知識。無言無語，卻有聲音可聽。祂的量帶通徧天下，祂的言語傳到地極。神在其間爲太陽安設帳幕，太陽如同新郎出洞房，又如勇士歡然奔路。祂從天這邊出來，繞到天那邊，沒有一物被隱藏不得牠的熱氣』（詩十九篇一至六節原文）。原來天地萬物都負有一定的使命，牠們用無言之聲，無語之音，晝夜不住的見證說：『聖哉，聖哉，聖哉，主神，是昔在，今在，以後永在的全能者』（啓四章八節）。

時間又是一個莫測高深的奧祕：人以地球環繞太陽一週所需之三百六十五日爲一年，人類可稽之史不過五六千年，而在史前之時間究有幾許，科學家只能推測猜想，而無法確定測量。誰能



知道『永遠』有多長？但是『從永遠到永遠，你是神』（詩九十篇二節原文）。在這兩個永遠之間，神安排了一些所謂歷史的年日，叫人在這個短短的時間內學習認識神。使徒保羅說：『祂從一本造出萬族的人，住在全地上，並且豫先定準他們的年限，和所住的疆界；要叫他們尋求神』（徒十七章二十六，二十七節）。歷史指示人一條路，來認識神。凡留心民族興衰，疆土變遷的人，莫不感覺有一種奇妙的因素存在。歷史家雖能找出許多遠因近因，來解說興衰和變遷，但是他們卻無法規定豫測民族的年限和他們所住的疆土。時間和空間實在不是操在人的手裏。誰能解說猶太民族的歷史呢？從一個極盛一時的古國，淪亡到無國土，無政府的地位。二千年之久，猶太人漂流世界各國，被人厭棄，受人逼迫，而今突然興起，成一最有希望的新興國家。誰會想第一



次世界大戰帶給他們民族復興的機會？第二次世界大戰賜給他們以色列國的正式成立？有誰豫知戰勝的大英帝國，弄到今日，僅成一個軀壳，屬地獨立的獨立，自治的自治呢？諸如此類的史實，多得不勝枚舉，無一不是指示我們，『神的名是應當稱頌的，從亘古直到永遠，因為智慧能力都屬於祂。祂改變時候日期，廢王立王，將智慧賜與智慧人，將知識賜與聰明人』（但二章二十，二十一節。）

尤其奇妙的，是神為着自己所創造的人。神將人放在時間和空間裏面，似乎是渺小得如同一粒塵土，但是神卻賜給人一種悟性，使這渺小的人能以領會時間和空間所指示的一切。人看見擺列在他四圍的天地萬物，就立刻領悟『創造宇宙和其中萬物的神，既是天地的主，就不住人手所造的殿，也不用人手服事，好



像缺少甚麼。』『我們既是神所生的，就不當以神的神性像人用手
藝心思所雕刻的金銀石。』當人仰觀天象，俯察萬物，回顧歷史
之時，心中立即感覺，神是榮耀無比，能力無限的。雖然肉眼不
能見到祂，心靈卻能覺到祂。真的，『祂離我們各人不遠。我們
生活，動作，存留，都在乎祂。』

神的顯現

『大哉，敬虔的奧祕，無人不以爲然；就是神在肉身顯現，
被聖靈稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，被接在榮
耀裏』（提前三章十六節）。神不只藉着空間和時間裏所排佈的
一切，來證明祂的自己；神更是親自來到時間和空間的裏面。在
一千九百餘年前，神成了肉身，降生在小亞西亞猶太的伯利恒



城。祂取名爲耶穌。超時間和空間的神，原是不能見，不能摸的；現在因着進入了時間和空間裏面，就變成一位能看見能摸着的神。住在人所不能靠近之光中的神，竟然來住在人的中間。『我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光』（約一章十四節）。耶穌就是神在肉身顯現，給人來摸，給人來親，使人能具體的認識神。

主耶穌在世三十三年之久，藉着祂的言行，曉示我們，創造宇宙和其中萬物的神，是怎樣的一位神。祂所啓示的，遠超過萬物和歷史所暗示的。受造之物所能見證的，極其有限；牠們只能顯揚神的永能和神性。但是成肉身的道所曉諭的，卻無窮盡；祂是將神的自己顯明出來。萬物不過傳揚神的作爲，然而主耶穌卻顯露了神的心意。明白神的作爲，會令人起敬，令人驚訝；惟有



看見神的心意，能使人心服，使人得救。哦，神不只是位榮耀偉大的神，祂更是一位降卑慈愛的神。爲着愛惜我們這些如蛆如蟲的人，神竟然親自來到祂所創造的時間和空間裏面，成了一個受時間和空間所束縛的人，而且親身擔當我們的罪，爲我們釘死在十字架上。在十字架上，祂打開了祂的心，給世界察看。看哪！『有一個兵拿槍扎祂的肋旁，隨即有血和水流出來』（約十九章三十四節）。血爲着洗人的罪，水爲着給人新生命。『神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生』（約三章十六節）。

神不但要人藉着萬物所暗示的，來揣摩祂，來尋求祂。神更是要人因着主耶穌所曉諭的，來接受祂，來親近祂。萬物雖然告訴人，在人之外，有一位真神，是應當敬拜的；但是主耶穌卻宣



告說：神已經來到人的中間，並且要住在人的裏面，叫人與祂聯合。凡信入基督的人，基督就因着他們的信，住在他們裏面。「到那日你們就知道我在父裏面，你們在我裏面，我也在你們裏面」（約十四章二十節）。因此人非但能彀用悟性來揣摩神，還能因着信接受神到裏面來。萬物叫我們風聞有神，主耶穌卻叫我們親眼看見神。親愛的讀者，你只要相信主耶穌，你就立刻能彀經驗神，與神相交。

都要悔改

神既是可以認識的，而且神又親自在肉身顯現，來給人認識，今日就沒有人能推辭說：我不認識神。人若仍舊稱神為未識之神，無異是定自己的罪，表明自己不願意認識神。「世人蒙昧



無知的時候，神並不監察，如今卻吩咐各處的人，都要悔改。』千萬不可再隨從自己的私慾，憑着私意崇拜自己所製造的神，而將獨一無二的創造者置於『未識』之列。應當悔改過去的愚昧，承認說：認識神是我的本分，不認識神乃是人的罪過。但願這位創造宇宙和其中萬物的神，在你身上，不再是一位『未識之神』，而是一位『相識之神。』







